

一隻溫暖的翅膀

真愛夏令營感言

◎ Lan

感恩源起

感謝 天恩師德，感謝 老中慈悲降道，感謝老祖師、師尊、師母傳道，感謝張老前人慈語德化，前人、點傳師們無為奉獻，各位學長慈悲付出，賜與我們這麼殊勝的機緣得以共沾天恩，參與普度眾生的了愿機緣。

九十五年（2006）上天慈悲撥轉因緣，在前人首肯下成立基礎忠恕全真道德培育班，德慧道場的黃玉玉點傳師與師資群引領基礎道場道親共同學習成長。在這幾年的學習過程中，不論是內在自我省思、帶動小道親們的熱忱、團隊精神的引領、師資間的同心共事、道學涵養的提升……等等，德慧道場的點傳師及師資們都傾囊相授；不論是有形的輔導、授課、帶領小隊的技巧，或是無形的內德涵養，都讓人深深攝受與感動。也讓後學時時提醒自己要找回初發心，把握機緣好好學習。

主題課程

100年度夏令營主題為「真愛家庭」，由台北區道育班的師資規劃課程，並邀請三重區道育班的師資與學員們共同參與。透過家庭成員相處模式的檢視，讓孩子們學習感恩惜福，明白自己應盡之責任；圍繞著這個主軸，分別進行孝道與悌德課程的延伸。重點課程前皆以「我們這一家」戲劇做為串場，點出下堂課的主題核心。

「真愛關係」中，提醒同學「家」是每個人的根本：有祖父母、父母，才有我們；善體長輩對我們的付出與疼愛，並省思應該如何報答與感恩。

「家事體驗營」以分站方式搭配不定時出現的緊急任務，讓孩子們實做家中的大小家事。體會到父母在工作之餘，還要承擔家務、照顧孩子的各種需求、應付各類突發狀況……。點點滴滴透過活動讓孩子們自己體



▲ 戲劇演出「拾樵供親」。

會，並由此瞭解如果家中事務自己能幫忙分擔，或減少對父母無理的要求，也是對父母的孝順與體貼。

「爸媽囧很大」以座談方式讓孩子們表達內心的想法。提出親子間常常發生意見不合的衝突點，藉由發表與傾聽兩代間不同的看法，轉化孩子們的價值觀，讓他們懂得站在父母的角色替對方著想。

「真愛里民聯歡晚會」由各組演出孝道故事，啟發孩子學習聖賢孝道的精神。孩子們的演出口齒清晰、落落大方，是近年來最完整的一次戲劇表演。

「蚊子電影院」藉著「有你真好」這部電影的分享，感受爺爺、奶奶對自己的寵愛；片中細膩而催淚的祖孫情，讓孩子開始懂得感恩與孝順爺爺、奶奶。

「龍兄虎弟闖天關」帶動組員之間的團隊精神，就如同兄弟姐妹，要互相幫助、共同闖關。其間穿插的小

組討論，帶領孩子們分享手足間該如何溝通、減少爭吵，且以關愛的心相互照顧。

今年的創舉還有營隊前一天的國、高中生「生服體驗營」。先以一天的訓練帶動國、高中生瞭解服務的目的與意義，並藉由生活組與服務組的實務競賽，體驗如何當一位真心付出與貼心圓滿的服務人員。在之後三天的活動中，這群有效率、有責任感的國、高中生成為不可或缺的好幫手。

心得分享

今年度的課程設計將往年真愛夏令營的主題範圍縮小，針對「家庭的真愛」做為課程設計的核心，讓孩子們深入體會父母的辛苦與對父母的感恩。尤其是行孝要及時的重要觀念，師資以自己的生命故事與孩子們分享，觸發他們對孝道的體會，而能漸漸改變與長輩應對的態度與不當的行為。唯有師資的自我反省力行，才能



▲ 成長列車中真誠分享。

帶動孩子們真誠的反省，因為真誠是一種很微妙的力量，感動自己的同時，也感動別人。

記得後學有一次上台報告課程心得——以「菩薩是眾生不請自來的貴人」這句話，分享身邊的貴人引領後學走出困境的故事。這位貴人的用心引領，與三年多持續不斷的真關心關懷，讓後學慢慢走出困境，並且深深感恩。幾個月後，有位前賢告訴後學，那次後學分享讓她對這句話也有另一番的感觸。生命的蛻變，往往在不知不覺中影響別人，觸動並喚起周遭其他人內在的良知良能。道就是這麼珍貴奇妙。

感恩懺悔

各位前賢有遇過被「理所當然」障礙自己的時候嗎？後學何其有幸，遇到了呢！點傳師、講師、前賢們

上課時常常提醒：要隨時謹慎自己每一刻的起心動念，要好好培養「牢栓意馬念無生」的功夫。但是一遇到境相的考驗，很容易會破功，事後卻又懊悔不已。唯有不斷真誠面對自己，並反省懺悔，才能漸漸消除慣性的循環。在團隊中與人共事，更要活用智慧，事事自我要求，才能突破「理所當然」的漩渦。後學感恩上天安排的這場考試，並懺悔自己的不圓滿。相信每位道親在不斷自我前進的路途中，有仙佛慈悲加被，前人、點傳師引領，學長們相互祝福，都能順利自我突破、了業了愿。

結語互勉

仙佛慈訓：「沒有風的天空也要飛翔，因為我有一雙溫暖的翅膀，謹慎我的心念時時刻刻，因為我是人前人後的棟梁。」



▲ 萬里德光講堂旁，真愛家族全體大合照。